"面子""里子"一起抓 山村旧貌换新颜

让和美乡村可感可及

金秋时节, 走进岳西县石关乡东 冲村,一幅和美乡村的画卷徐徐展 开。整洁的村道蜿蜒山间, 白墙黛瓦 的民居错落有致,"千山里""一宅两 院"等精品民宿掩映在青山绿水间, 高山蔬菜基地里茭白郁郁葱葱,村民 们脸上洋溢着幸福的笑容。这个曾经 偏僻落后的小山村, 正焕发出前所未 有的生机与活力。

村庄旧貌换新颜

"以前村里道路坑洼,垃圾随处 可见, 现在柏油路通到家门口, 垃圾 分类处理,房前屋后都种上了花草, 住在村里比城里还舒服!"谈起村里 的变化, 石关乡东冲村村民汪光泽感 慨万千。近年来, 东冲村以省级和美 乡村精品示范村建设工作为抓手,大

力实施人居环境整治,完成道路硬化 19公里,改造农房10余户,村庄面 貌焕然一新。

东冲村党支部书记徐江庭介绍: "在帮扶单位岳西县委办的指导下,我 们坚持'面子''里子'一起抓,不仅改 善基础设施,更注重培育文明乡风。 现在村民自觉维护环境卫生,参与村 级事务的积极性也大大提高。'

村民腰包鼓起来

"我家今年种了5亩茭白,收入4 多万元,比外出打工强多了!"正在 田间忙碌的村民汪光伟高兴地说。东 冲村依托海拔高、气温低的优势,大 力发展高山蔬菜产业,目前全村茭白 种植面积达1000余亩,年产值超500 万元,小小的茭白已然成为群众增收

的"致富菜"。

与此同时, 乡村旅游也风生水 起。东冲村依托村里的清凉资源和生 态优势发展乡村旅游,很多村民把自 家闲置的房子改造成民宿,收入比以 前翻了好几番。"目前我们已建成'千 山里'和'一宅两院'等民宿,下一步我 们将通过盘活闲置农房,引入社会资 本,打造精品民宿'舒心谷', 既保留 乡村风貌,又提升产业价值。"徐江 庭指着不远处的民宿说道,"这些民 宿不仅让村庄热闹了起来,也让村民 的钱包鼓了起来。"

乡村振兴路更宽

为了让东冲村的发展更有方向、 更有规划,岳西县委办联合多部门, 帮助村里制定了发展清单和任务明细

表,明确了东冲村5-10年内的发展规 划。岳西县委办驻村干部吴秉升表 示:"我们的目标是让东冲村成为 乡村振兴的典范。通过制定详细的 发展规划,我们希望能够引导村里 的产业持续健康发展, 让村民的生 活越来越好。"

"规划里说要建蔬菜冷库,这 样我们的茭白就能卖得更好了。" "民宿二期项目什么时候启动,我 想把老房子改造入股。"……在东 冲村村民代表会上,大家踊跃发 言。如今的东冲村在岳西县委办 的帮扶下,正朝着"产业兴旺、生态 宜居、乡风文明、治理有效、生活富 裕"的目标大步迈进,这个曾经默 默无闻的小山村,正在书写新时代 山乡巨变的精彩篇章。

反诈宣传进校园 守护青春助成长

为切实增强学校师生防诈反诈 意识,全面遏制电信网络诈骗案件 发生,9月18日,岳西县公安局携手 中国移动岳西县分公司到安庆大别 山科技学校开展反电诈宣传,为该 校师生送上了一堂生动实用的"开 学反诈第一课"。活动现场,民警通 过近年来电诈案例,向师生们详细 讲解诈骗分子的作案手段、话术套 路及防范要点,提醒学生切勿出租、 出借个人手机、银行卡和身份信息, 避免沦为诈骗分子的"工具人"。

通讯员 王璐 摄



高山葡萄香满园 甜蜜产业助增收

本报讯 9月19日,岳西县五河 镇河南村高山葡萄园里果香四溢,一 串串晶莹饱满的高山葡萄挂满枝头, 在阳光下宛若翡翠般晶莹剔透,吸引 了大批游客前来体验采摘乐趣, 园内 处处洋溢着丰收的喜悦。

"今年我们进一步提升服务,除现 场采摘外,还提供电话下单、微信下单 等服务,县域范围内可以批量免费配

送到家。"河南村六行葡萄园负责人陆 银凤介绍道。该葡萄园占地10余亩, 于2020年建成,有40余个标准化绿色 种植大棚。五年来,六行葡萄园一直 秉持绿色种植理念,采取山泉水浇灌、 农家肥提质、物理化防虫等措施,确保 葡萄自然生长、安全健康。

"河南村生态优美、昼夜温差大, 葡萄生长期更长,上市时间相比其他

地区要晚一个多月,但产出的葡萄甜 度非常高,口感好。"河南村党支部书 记、村委会主任蒋昌平说。由于葡萄 品质好,近日前来采摘的游客络绎不 绝,大家对这种迟上市的高山葡萄评 价很高,不少都是多次来采摘的"铁 粉"游客。"今年是我第三次来采摘,家 里老人小孩都喜欢吃这种葡萄,水分 足、甜度高。"游客王女士说。

河南村的高山葡萄目前正在集中 上市,谈及今年的收成和下一步打算, 蒋昌平信心满满地说:"今年的葡萄产 量估计能达5万斤,销售收入预计超40 万元。下一步,我们将放大村内资源禀 赋优势,利用好古村落、古民居等优势, 配套搞好葡萄采摘、生态垂钓,升温乡 村游、亲子游,打好生态牌、品质牌!"

(通讯员 王锋 储祺)

千亩香榧结出"致富果"

本报讯 时值金秋,岳西县毛 尖山乡林河村的1100亩香榧基地 迎来丰收季。连绵的山坡上,郁郁 葱葱的香榧树层层叠叠,硕果盈 枝,村民们穿梭林间,手脚麻利地 采摘着香榧果,一派繁忙喜悦的丰

香榧又称榧子,有"植物活化 石"和"植物大熊猫"之称,这种古 老的树种有一个独特的生长特性 ——树上会同时存在"花芽""幼果"

和"成果",三代同枝,因此被当地 人称为"子孙树"。从开花到结果, 香榧需要三年时间,一旦挂果,便年 年都有收成,成为当地村民稳定的 收入来源。谁能想到,林河村这片 郁郁葱葱的香榧基地,在5年前还是 满山茅草的荒山。"我们村在发展香 榧之前,梅雨季总是水土流失,秋 冬季容易发生火灾, 自从种上了香 榧,老百姓有了固定的收入,真正 把荒山变成了'金山银山'。"林河 村党支部书记吴长林说。

2016年,林河村引进安庆永发农 林发展有限责任公司,通过"公司+ 村集体+农户"的形式,把荒山变成 了香榧种植基地。如今,昔日的茅草 山已披上"绿装",变成了群众的"致 富山"。发展香榧产业,为当地村民 带来了直接收入。"我年龄大了,出 门务工不好找工作,自从这个香榧 基地建立以后,我就在这里栽树、摘 果,一天能挣到100多块钱。"林河

村村民王永东说。

2024年,安庆永发农林发展有 限责任公司销售额达1500多万元, 其中茶油、大米、香榧及其他农副产 品销售额达1000多万元,培育香榧 苗木销售额达500多万元。"下一 步,我们计划再投资香榧产业,发展 香榧产业链,打造'榧语山居'民 宿, 把康养旅游这一块做起来。"该 公司有关负责人表示。

(通讯员 余飞 杨辉)

"燃灯阅读"项目 点亮乡村教育之光

本报讯 近年来,在大别山深处的 岳西县,白帽辅导小学的师生们以书为 媒、以读为桥,让书香浸润校园,让文化 传承生根。"燃灯阅读"项目不仅为该校 学生提供了丰富的图书资源,更营造了 浓厚的阅读氛围,让阅读成为孩子们日 常生活中不可或缺的一部分。

在白帽辅导小学的读书室内,窗明 几净,书籍琳琅满目,孩子们或坐或站 静心阅读。"我几乎每天放学都会来这 里看一会儿书,最近迷上了《草房子》, 里面的故事就像发生在我们身边一 样。读书让我觉得大山外面的世界并 不遥远。"白帽辅导小学学生祝婉洁说。 白帽辅导小学每个班级都设有图

书角,书籍种类丰富,课间时分,学生 们纷纷前来选书、借书。"我以前不太 爱说话,自从在图书角看了很多寓言 和童话之后,不仅想象力变丰富了,还 学会了和同学们分享故事。"白帽辅导 小学学生余宛如说。完善的借阅制度 让阅读随时随地发生,班级图书角成 为孩子们课后的"阅读乐园"。

在该校操场上,全校学生整齐列 队, 值班老师领诵, 孩子们齐声朗读 经典诗词,一张张专注的脸庞洋溢着 对传统文化的热爱。"我们精选的诗 词不仅朗朗上口, 更蕴含着深刻的道 理。通过集体诵读,孩子们不仅锻炼 了语言表达能力, 更在潜移默化中传 承了中华文化的基因。"白帽辅导小 学值班老师储翠红说。

学生们身着传统服饰, 用岳西鼓 书唱诵古诗文,唱腔婉转,动作整 齐。这一省级非遗项目与阅读教学相 结合, 让孩子们在传承中感受语文的 魅力。"我参加鼓书社团已经一年多 了,我们把《悯农》《静夜思》这些 古诗都编成了鼓词,一边打鼓一边

唱, 节奏感特别强。" 白帽辅导小学 学生王梓琪说。岳西鼓书不仅是文化 的传承, 更是阅读形式的创新, 让语 文学习变得更加生动有趣。

"'燃灯阅读'带来的不仅是图 书, 更是一种氛围、一种习惯、一种 力量。下一步我们将拓展数字阅读资 源,建设教师共读社群,开展家庭阅 读计划,让书香从校园飘向家庭。" 白帽辅导小学校长余明星表示。在这 所大山深处的校园里, 阅读正悄然滋 养着每一个学生的心灵。

(通讯员 余飞 杨辉)

新闻广角

"忧心桥"变"安心桥"

本报讯 日前,岳西县毛尖山 乡平精村柏林桥完成加固改造,昔 日桥面坑洼、护栏残缺的"忧心桥" 焕然一新,成为连接附近村组和农 田的"安心桥"。

平精村柏林桥建于20世纪 90年代,是连通附近200余亩农 田和6个村民组的重要通道。因 年久失修,桥面出现多处坑洼, 局部塌陷,护栏破损严重。这座 危桥不仅影响当地群众的生活和 出行,也制约了当地的发展。毛 尖山乡纪委在走访中了解到这一 情况后,立即将柏林桥修复工作 列入重点民生监督清单。该乡纪 委干部多次实地勘察,测量桥梁 裂缝宽度、记录护栏缺损位置, 并走访沿线村民,详细记录群众 诉求,建立包含32项具体问题的 "维修台账"。"面对群众反映强 烈、关乎群众切身利益的痛点问

题,我们积极发挥监督的再监督 职能,压实主体责任,同时与县 交通、发改、乡村振兴等部门进 行多轮对接,助力该项目成功纳 入县级项目库。"毛尖山乡纪委 书记章亮说。该项目建成后,毛 尖山乡纪委又紧盯关键环节,从 项目立项、资金拨付到具体施 工、验收全过程跟进监督,确保 每一分钱都精准用在刀刃上 "村里和乡里对这个项目质量监管 非常重视。现在柏林桥加固了、路 修通了,并在原有的基础上增加了 三米,我们很满意。"平精村村民

如今,修复后的柏林桥桥面 宽阔平整,结实的新护栏守护着 来往村民出行安全,桥体进行了 全面加固,困扰平精村村民由来 已久的出行难题得到解决。

(通讯员 余飞 储翔)

"猕"果飘香 强村富民

本报讯 金秋九月,瓜果飘 香。岳西县主簿镇余畈村的猕猴 桃迎来丰收季,沉甸甸的果实挂满 枝头,村民们正忙着采摘、分拣、 装箱。这是该村发展猕猴桃产业 的第四年,通过"村集体+农户"的 模式,不仅壮大了村集体经济,还 带动了村民增收致富。

余畈村的猕猴桃种植基地占 地15亩,由村集体出资55万元建 设,农户以人工和技术入股,共同 发展这项特色产业。这种合作模 式既解决了农户资金不足的难题, 又充分发挥了他们的种植技术优 势,实现了村集体和农户的双赢。 "今年是我种植猕猴桃的第四年, 刚刚进入丰产期,产量在2万斤左 右,收入20多万元。"余畈村猕猴

桃种植户彭代云高兴地说。 余畈村积极探索线上线下相 结合的销售模式,线上通过电商平 台、微信朋友圈等渠道进行推广销 售猕猴桃,线下则吸引游客前来体 验采摘乐趣。"岳西猕猴桃口感 好,而且水分也特别充足。"来自 外地的游客查爱娇说。

余畈村地处大别山腹地,气候 温和、雨量充沛,非常适宜猕猴桃 生长。该村聘请了农业专家进行 技术指导,种植猕猴桃的都是优质 品种,果肉细腻、酸甜适中,深受 市场欢迎。"正是因为在创新路上 不停步,我们余畈的猕猴桃产业才 能发展平稳、成熟。下一步,我们 将进一步推动农文旅融合发展,让 猕猴桃产业不仅可以卖果,还能带 动采摘产业形成乡村景观,真正实 现村集体增收、村民致富。"余畈 村党支部书记彭世柏表示。

(通讯员 余飞)

航模科普进校园

本报讯 9月19日,由岳西县 科协、岳西县教育局联合举办的 "翱翔天际·梦想启航"航模科普进 校园活动在岳西县思源实验学校 操场举行。一场融合航模表演、无 人机展示与科普教育的盛宴,为全 校学生打开了探索航空科技奥秘 的奇妙窗口。

在该校操场上,20余种不同规 格大小的航模、无人机整齐摆放, 宛如等待检阅的科技卫士。随 后,现场进行了固定翼飞行、直 升机 3D 飞行和 F3A 特技飞行三 种机型的表演。随着航模老师手 中遥控器操纵杆的拨动,航模飞 机冲向云霄,时而迅速上升,时 而垂直俯冲,时而翻起筋斗,扣 人心弦,精彩的特技飞行表演引 来师生们的阵阵惊呼。表演结束 后, 航模技术人员化身科普使 者,现场逐一详细讲解各种无人 机的特点,深入浅出的讲解,如 同为孩子们打开了一扇扇知识的 大门,让孩子们对航模以及无人

机有了更为深入的认识和了解。

"在本次活动中,我见识到了 各式各样的无人机,以及高技术高 难度的无人机表演,它进一步激发 了我对科技的热爱和对未知的探 索,它也让我领会到中国科技发 展的迅速。我希望通过不懈努 力,也能实现自己的航空梦。"岳 西县思源实验学校九年级6班学 生吴语哲说。"航模展非常精彩, 各式各样的无人机以及炫酷的动 作,给我留下了深刻的印象。其 实科技离我们并不遥远,我要努 力学习,将来为祖国的科技事业 添砖加瓦。"岳西县思源实验学校 九年级7班学生陈信麟说。

"希望通过今天的航模展示 活动,能够激发学生们的航天 兴趣,在他们心中播下探索蓝 天、追求科学的种子,愿他们未 来能在蓝天上翱翔,在梦想中 起航!"岳西县思源实验学校副 校长储晓春说。

(通讯员 董德景)

索道应急救援演练 筑牢景区安全防线

本报讯 9月17日,安庆市暨岳 西县客运索道突发事件应急救援综 合演练在飞旗寨景区举办。市直相 关部门、各县(市)区市场监督管 理局负责同志,岳西县安委会相关 成员单位负责同志参加观摩。

当天, 演练模拟飞旗寨景区索 道因电压不稳定引起主机故障,经 反复重新启动后仍然不能正常运 行。现场索道司机试图启用辅机, 但多次切换失败。此时索道部分轿 厢有8名游客被困,悬停空中,急

各参演单位严格遵循预定方案与职 责分工,反应迅速、配合密切、处

需救援,其他游客需疏导、分流。

"下一步,我们将以此次演练为 契机,全面提升岳西县客运索道突 发事件应急处置能力, 检验各部门 协同作战水平,锤炼综合救援队的 应急救援硬本领, 筑牢游客生命安 全防线。"岳西县市场监督管理局党 组成员汪猛说。

(通讯员 储翔 古浩生)